

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p> <p>Felölts szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak:</p> <p>HELYBEN: Egész évre 10 K, $\frac{1}{2}$ évre 5 K, $\frac{1}{4}$ évre 2-50 K</p> <p>VIDEKEN: Egész évre 12 K, $\frac{1}{2}$ évre 6 K, $\frac{1}{4}$ évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyúltér szerenkint 60 fillér.</p>
--	---	---

Tisza

a gabona- és lisztkészletek elrejtése ellen.

Tisza István gróf cikket írt egyik néplapba, amelyben sajnálattal emlékezik meg arról a szomorú tapasztalatról, amit a kormány a hozzá beérkezett hivatalos jelentések adataiból megállapított, hogy a gazdák egy része, minden rendelet és hatósági fölhívás ellenére biztos tudomás szerint nem vallotta be teljes hűséggel gabonakészletét, hanem elrejtett belőle szét a részt titokban, dugva tartja, a fogyasztó közönség pedig, ahol csak módját tehet, igyekezett kelleiténél nagyobb készletre szert tenni.

Hát ez nem jól van így. Gazdák és fogyasztóknak nem szabad elfelejteniük, hogy világháborúban, élethalálharcban és ostromolt várhoz hasonló helyzetben vagyunk. Ellenségeink körül vetek bennünket szövetségeseinkkel együtt, akikkel tehát egymást, amennyire lehet, mindenben, még az élelmezésben is segítenünk kell. Ez talán kis némi áldozattal, nélkülözéssel fog járni, de semmi esetre sem oly súlyos nélkülözéssel, mint az elmúlt tél és tavasz nehéz hónapjaiban, amikor sokan felannyi kenyérrel elhettünk, mint más időkben is ennek is egy része kukoricakenyér volt. Ha tehát a

nagyobb bajt átláblottuk, könnyebb lesz a kisebbet elviselnünk. Csak ébredjen fel mindenki a kötelességérzet, hogy mivel tartozik a hazának. Gondoljunk mindarra, amit Przemysl várába zárt fiaink szenvedtek most egy esztendeje. Mit mondanának ők, ha azt kellene hallaniuk, hogy az itthonmaradottak a haza javáért egy kis nélkülözést sem hajlandók elszenvedni s inkább kijátszák az eljáró hatóságokkal szembe közevetve gyöngítik győzelmes seregeink harcukérvét is.

Be kell osztani arányosan a meglévő készleteket, hogy mindenkinek egyformán jusson, ha szükséges is. Ne úgy legyen, hogy a lakosság egyrésze dűskáljon a jóban, más része pedig éhínségben küszködjön! . . . Ez a célja a kormány intézkedéseknek, melyek egyfelől a készletek hűséges bevallását, másfelől ezek arányos szétosztásának módját rendelik és szabályozzák.

És ezek a szabály rendelvek nem maradnak csak úgy a papíron. A kormány ismeri kötelességét s szigorúan végre fogja hajtani a rendeleteket. Pénzügyőrök, esendőrök és közigazgatási hatóságok minden szervei utasítva vannak, hogy a meglévő gabona- és lisztkészletek felkutatására és megszerzésére tegyenek meg minden lehetőt.

De a szigorúság mellett enyhe

kezelésre is utasítva vannak oly esetekben, amikor egyesek egy gyöngye pillanatban vagy mások rossz példájától elcsábítva, készletük egy részét eltitkolták, visszatartották, de aztán jobban megfontolva a dolgot, utólag — híven a magyar becsületérzés követelményeihez — az igazsághoz visszatérve, mindent önként bevallottak. Ily esetekben nem éri büntetés az illetőt, árát is megkapja terményének, ha készletét idejében beszállítja a közhataloshoz. Másszóval: nyitva áll az ut a hiba bevallására és a mulasztás jóvátételére.

Bizvást remélhető, hogy adott esetekben ez a jóvátétel magamagától bekövetkezik. Mert hiszen hamarosan megérti mindenki Magyarországon, aki olvasni, gondolkodni tud, vagy akinek megmagyarázzák, hogy a köz iránt itt csak olyan áldozatot hozunk, mely csúffá teszi ellenségeinknek azt az igyekezetét, hogy bennünket kiéheztessenek, másfelől pedig az igazságos felosztással azt eredményezi, hogy senkinek sem kell éheznie, hanem egyformán jut mindenkinek s ha nem is bőven, de mégis csak ki tudunk jönni az aratásig. Ezt kell megérteni s akkor nem lesz szükséges a rendeletek szigorának alkalmazására, büntetésekre, elkobzásokra. *Reméljük tehát, hogy meg is érti ezt mindenki.*

TÁRCA.

Garay Ákos kiállítása.

Írta: Magyar Kázmér.
(Folytatás.)

A bírálókat, vagy jobban mondva a hírlapi ismertetések rendjén kiesendül a panasz, hanghoz jut az óhajtat, hogy Garay Ákosunk nincs a szalon kiállításán képviseelve, holott „tízsz magyar vérvétel egy kiscit ellensúlyozná az osztrák művészek akadémikus józanságát és katonás pontosságát.” Fölmerül ezzel kapcsolatban „kérdés, bí, hát a szalonban kiállított magyar képekben nincs meg az az ellensúlyozó erő?”

Hogy miért nem szerepelnek egyébként is a szalonban a Garay képek, arra bizony a szalon rendezői adhatnak választ? Aligha adtak, figyeltem. Hírlapokban nem láttam.

Garay műveinek ottani hiányát érdemleg és teljes mértékben sajnálni lehet. Túl tragikusan, csüggedéssel venni azon-

ban nem szabad. Nem szabad Magyarországon. Mert itt bizony szokva vagyunk apróbb nagyobb értelmiségekhez.

Azt mondják, hogy az a bizonyos Szalonkiállítás, mely a Garay tárlata előtt rövidesen nyílt meg: *kiszárolag* a harcéri rajzolók munkáját foglalja magában, akiket lőten lovag védő szárnyai alatt rendelték föl és el a harcok tereire.

De vajjon az érdekl-e a magyar közönséget és nyilvánosságot — és amit szolgálni hivatva van, — a hadi történetet, hogy *egy kis csoport* művészeit mit hoztak magukkal a harcok világából? Vagy az, hogy *mik azok a művészi alkotások* és művészi megörökítések, melyek a háború nyomán a köznek kincseivé válnak?!

Ha ez az utóbbi a fő: ismét egy kérdés nyomul előtérbe, ismét az újságtudósítók idézett nyilatkozata nyomán: hogyan hiányozhatnak ezek közül Garay művei, aki nyilvánvalóan legtöbbet hozott a harcéről magával?!

Legtöbbet. Aláírjuk.

És miért legtöbbet? Mert a legna-

gyobb készséggel, avatottsággal rendelkezett. A katona élet, a katona-világ bizsergette ujjá végét, szemidegeit és figyelő lelkét — már a béke idején is. Olyan előkészülettel, felszereléssel indult a harc színtérré, olyan arsenállal, akár csak a német hadvezetés maga . . . És ennek dacára se jutott ki a hivatásos tudósítók között, hová hajlami, tehetsége, hivatottsága szerint mintegy utalva volt, mint művei most nem jutnak be a harcéri alkotások közé . . .

Érdemes e felől gondolkodni.

Ő azonban mégis kijutott. Magán iparkodással, magyar nagy úri ismeretség segítségével. Kijutott, de nem a saját hadiszálláshoz, hanem a hadosztály-lovaságához, a svadronba; de nem tisznek, nem is közembernek; csak közember ruhában a rajzolás érdekében. Eszterházy Pál gróf és ifj. Tisza István gróffal élte át a csermesztő kárpáti telet tavaly, nem egyszer Kopa Laci az Eszterházy gróf legénye csak a „slófia” az alvó társa, az istálló alján a suba alatt. (Rajzai közt meg van ez a hely is örökítve, csöpp kis vázlatban.)

(Folytatása következik.)

Apostol a kórházban.

— Az egyszerű életmód hirdetője. —

A kolozsvári unitárius kollégium első emeletén egy tiszta, nagy szobában lakik egy apostol. Az ágyakon beteg katonák fekszenek körös-körül és a kórterem közepén a festetlen hosszú asztal mellett, a festetlen hosszú padon ül a furcsa küönös ember. A katonák a harcterek sebesülteit, egyszerű magyar emberek, akik előtt eddig csak mindennapi, szürke köntösében jelent meg az Élet, eleinte nagyokat nevettek az apostol hosszú, fekete haján, szelid beszédén, mellét eltakaró hosszú, fekete szakálán és azon a bizarr, különös ruhán, ami az apostol testét fedi. Sárga lebernyeg ez.

Az apostol, ahogy bekerült a kórház tágas szobájába, valami fenséges, földöntuli nyugalommal tűrte a tréfás kedvű katonák gunyolódását. Nem gunyolt vissza senkit, nem sértődött meg a gunyos megjegyzések miatt, hanem beszélt a katonáknak nyugodt, indulat nélküli hangon, szeliden, okosan. A katonák, a magyar emberek, meghallgatták az apostol beszédét és rövid idő alatt kialakult a közvélemény:

— Okos ember ez, barátom!

A kórház minden intelligens betege, az orvosok, az intelligens ápolónők, mint a bucsuhelyre járnak most az apostol szobájába. Az apostol mindenkit barátságosan fogad, minden kérdésre felel és mindenki nek kifejtji a maga világnézetét, amely egyedül vezet a boldogság felé.

Egy újságíró is felkereste az apostolt. Fehér papírlap van előtte és verset írt rá. Fiatal, Krisztus-arcából két szelid szem mosolyog ki. Németes kiejtéssel beszél magyarul. Elmondja, hogy Brassóban született Gäser Gusztávnak hívják, most harminchat éves. Husz év óta él Németországban, költészettel és festészettel foglalkozik. Leírhatatlan furcsa ruhájából, képeiről készült reprodukciókat vett elő. Szép, stílizált ceruzarajzok ezek, határozottan értékes művészi dolgok. Verseket is mutatott az apostol egyszerű, szelidhangú, jól csengő német strofákat.

Megkérdezték, hogy miért visel ilyen különös primitív öltözkéket.

— Azért — feleli, — mert én az egyszerűséget szeretem és ezt hirdetem mindennél. Felesleges az embernek magát külsőleg feldisznítenie, inkább arra törekedjünk, hogy belsőleg legyünk szépek. A természet az embernek adott haját, elég szép kalap az, nem kell arra még egy kalapot tenni. A kalap viselése épen olyan furcsa, mintha az ember három kalapot tenne a fejére. A külső cicomázkodás megrontja az embereket, elvonja őket az élet igazi szépségeinek élvezésétől és megnöveli az emberek igényét, ami pedig romlásra vezet. A mostani véres háború is azért tört ki, mert az emberek igényei óriásira nőttek és itt keresendő a háború gazdasági oka is. Vajjon nem szebb volna, ha az a sok ember, aki a háborúban halált lel, inkább ilyen egyszerű ruhában járna, mint én, de élne, mintsem hogy elhagyott sírok alatt porladozzék.

— Milyen vallást követ a mester?

— Én a saját vallásomat követem. A vallásos érzésnek olyannak kell lennie, mint a forrás vizének. A maga útján kell, hogy feltörjön a forrásvíz tisztaságával és nem szabad utat szabni neki. Az emberi érzések általában nem volna szabad korlátokat

szabni. A világ legnagyobb szerencsétlensége az, hogy senki sem igazodik a maga tehetsége, érzése, vágya után, hanem mindenki a mások véleménye szerint rendezi be az életét. Az emberek gyengék, szolgálalkúek, meghajolnak a rájuk oktroyált parancsok előtt és nem mondják, se nem teszik azt, mit a lelktük diktál. Minden ember a mások életét éli.

Ez a világ így nem mehet tovább. Fel kell világosítani az embereket afelől, hogy rabok, rabjai a haladás köpenye alá bujtatott gyilkos korlátoknak és minél jobban odaszegődnek utátrésként a „haladás”-hoz, annál szerencsétlenebbek lesznek, annál jobban eltávolodnak mindentől, ami emberi.

HIREK.

— **Benczur Valdemár** pénzügyminiszteri tisztviselő a „*Huszár György főgimn. emlékalapítványra*” Budapestről 20 koronát küldött lapunk szerkesztőségéhez a következő sorok kíséretében:

„Fogadják kérem szívesen ezt a csekélységet azon ideális hős férfiú iránti ragaszkodásom szeretete jeléül, akit ritka nemes lelkéért és szíves jószágért, — oly végtelenül becsülni tanultam.”

Hazafias üdvözlettel Benczur Valdemár. A küldött összeget dr. Kovács Lajos főgimnáziumi igazgató urhoz juttattuk.

— **Tóth Kálmán VI. csendőrkertületbeli csendőr főhadnagy**, a 7. honvéd tábori ágyusezredbe beosztott tüzérfőhadnagy, Tóth Lajos reform, tanító hős fia ismételt kitüntetésben részesült a haza védelmében teljesített szolgálatai szép jutalmául. Ő Felsege a legfelsőbb hadúr ugyanis elrendelte, hogy az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása jutalmul legfelsőbb dicséző elismerés ismétlenül tudul adassék. Hazafias örömmel üdvözlőjük rokonszenves fiatal barátunkat, a hős katonát újabb kitüntetése alkalmából.

— **Bucsuó.** Alulírott, volt bérkocsitulajdonos tudomására adom a város nagyközönségének, hogy a háború folytán beállott elviselhetetlen állapot miatt bérkocsi iparomról lemondtam s az üzletemet megszüntettem. Most pedig, midőn a városból elköltözködöm, nem távozhatom anélkül, hogy néhány bucsú szót ne mondjak a mélyen tisztelt közönségnek. A negyven évig tartó szolgálatom, — mely idő alatt minden erőmmel azon igyekeztem, hogy az igényeknek meg tudjak felelni, — annyira összeforrasztott a nagyközönséggel, hogy bármily fáradtnak érzem is magam a hosszú szolgálat után, de tagadhatatlanul mély fájdalommal válok meg a város közönségétől. Szívemben a hála, a kedves emlékek örökre megmaradó érzése között mondom Nagykorós város egész közönségének nagybecsű pártfogásáért hálás köszönetet és most szíves „Isten hozzád”-ot, kérve a közönséget, hogy őrizzen meg engem is szíves és kedves emlékében. — *Özv. Cseh Istváné.*

— **Kettős tüzeset.** Kétszer szállt föl csütörtök este, f. hó 3-án a vörös kakas a városra s messzi lobogó, vészes lángjaival méltán kellett izgalmat és riadalmat a már

szenderegni kezdő lakosságban. A háború kitörése óta örvendően kevés tüzeset adta elő magát nálunk; mintha csak valami titkos, jótévő szellem örködött volna az árvánmaradt tűzhelyek felett: alig egy párszor kondultak meg tornyaink veszedelmet hirdető harangjai. Annál feltűnőbb volt a csütörtöki kettős égés, melyekről első pillanatra nyilvánvaló lett, hogy *gyújtogató kéz bűnös cselekedete* okozta. Háromnegyed kilenckor a X. ker. Losonczy-utcai 81. sz. ház, Szentpétery János tulajdonának a kis köz felé eső hátsó, zsuppal fedett háza gyulladt ki, még pedig a Tolnay József v. hivatalnok kapubejárata melletti sarkon, az utca felől, ami nyilvánvalóvá teszi, hogy gonosz kéz vetett csóvát a békés hajlékra. Horváth rendőr egy gyorsan elősiető tűzoltóval s néhány szomszéd és járó-kelő segítségével elnyomták a tüzet, mielőtt az egész ház elhamvadt volna, úgy hogy 9 órára meg lett fékezve a veszedelem. Alig csendesült el az első tüzi láрма s borult a téli éj álmodó csendje a városra, negyed 11 órakor megint megszólaltak a félrevert harangok; most meg a X. ker. Balvány-utcai 61. sz., Szabó József-féle ház gyulladt ki, ugyancsak az utca felőli sarkon. Ezt is úgy gyújtottak fel, még pedig a jelekből ítélve, ugyanaz a bűnös lélek okozta a bajt. Amennyiben pedig ezt a Szabó-féle házat már két ízben akarták felperzselni, titkos rendőreinknek nem lesz nehéz megtalálni a tettest, valami elvetemedett, bosszut líhegő haragos személyében. Az öreg zsupfedélen persze gyorsan végigtutott a láng s az egész tetőzet a tűz martaléka lett. Négy legénységre leolvadt tűzoltóságunk a buzgó parancsnoki vezetéssel derekasan megfelelt kötelességének, de bizony segítség igen gyéren akadt; a háború miatt megfoglyatkozott közönség oly kevés számmal lézengett az égő ház körül, hogyha néhány tanuló ott nincs, a feckendőt huzni se lett volna erő. Az égés egész a hajnali órákig eltartott.

— **Főiskolai hallgatók száma.** A miniszterium által kiállított kimutatás szerint a főiskolai hallgatók közül beiratkozott a folyó évben: Budapestben 3882, mult évben 8185. Csökkenés: 4303. Kolozsváron 703, mult évben 1213. Csökkenés 510. Debrecenben 290, mult évben 354. Csökkenés 64. Pozsonyban 147, mult évben 150. Csökkenés 3. A műegyetemen 993, mult évben 1804. Csökkenés 811. — A jogakadémiákban 643, mult évben 953. Csökkenés 310. Tehát összesen beiratkozott 6658 főiskolai hallgató, a mult évben pedig 12658. A csökkenés 6000; vagyis mondhatsz felére csökkent a folyó évben a hallgatók száma.

— **Elvi döntés lisztkihágási ügyben.** Békés vármegye egyik járásában, a fennálló szabályoknak azon az intézkedésén, hogy lisztet mint személypodgyászt vittek magukkal Budapestre s azt ott értékesítették. A főszolgabíró ezen eljárást kihágásnak minősítvén, az illetőket szigorúan megbüntette és pedig elzárással és pénzbüntetéssel. A vármegye alispánja mint másodfoku rendőri büntető-bírószág felebbezés folytán a terielteket felmentette a büntetés alól. A belügyminiszter azonban a főszolgabíró ítéletét hagyta helyben azzal, hogy a személypodgyászként magával vitt liszt is vasuton szállítottak tekintendő.

— A népfőlkelő kereskedők és iparosok szabadságolása tárgyában, — mint értesülünk — felsőbb hatósági intézkedések történtek. Amennyiben hadügyminiszteri rendelet folytán a katonai parancsnokok felhatalmazattak arra, hogy azon kisiparos és kereskedő népfőlkélok, akik arcvonabeli vizsgálatra alkalmatlanok és a mögöttes országrészekben teljesítenek szolgálatot, — részükre esetenként 8 napnál rövidebb szabadság engedélyezhető, ha ezt a katonai tekintetek is megengedik, hogy a legszükségesebb üzleti ügyeiket elvégezhessék.

— **Feldult tüzhelyeinkért!** Krassó Szőrény-varmeger főispánja, Medve Zoltán most közölte Khuen-Hédervary Károly gróffal, mint az Országos Bizottság elnökével, hogy a varmeger és Lugos városa összesen 46.482 korona 01 fillért gyűjtött a háborúban feldult tüzhelyek újrafelépítésére. Krassó-Szőrény-varmeger lakossága rendszeres időkben is meglehetősen szegény, azonfelül a varmegerét is az utolsó öt esztendőben majdnem minden évben árvis sújtotta, a háború alatt pedig a megye területe folytonosan külső sőt részben belső harcterület volt, úgy hogy a kimutatott adománnyal Krassó-Szőrény-varmeger közönsége a legnagyobb áldozatkészségről tett tanúságot. Ebből a példából is látható, hogy a sorsujtató polgártársaknak azok is sietnek segíteni akik maguk is szenvednek a sors csapásai alatt.

— **Értesítés.** A posta és távirat vezérigazgatóság február 1-től megengedte hogy a nagykörosi távbeszélő hálózat előfizetői is folytathassanak magán beszélgetéseket Kecskeméttel, Budapesttel s Budapesthez csatlakozó környékbeli hálózatok előfizetőivel és viszont amennyiben a távbeszélő államiörnek állami beszélgetésekre való igénybevétele megengedi. Nagyköros 1916. február 1-én Postahivatal Nagyköros.

— **Februárban ismét életbe lép a vasárnapi munkaszünet.** A háború előtt valamennyi üzlet vasárnap délelőtt tíz órakor zárni tartozott a vasárnapi munkaszünetről szóló miniszteri rendelet értelmében. A háború kezdetén a kereskedelmi miniszter fölfüggesztette a vasárnapi munkaszünetet és megengedte, hogy a kereskedéseket egész vasárnap nyitva tartsák. A kereskedelmi alkalmazottak ismételtén azt a kívánságot intézték a kereskedelmi miniszterhez, hogy a vasárnapi munkaszünetre vonatkozólag a háború előtt érvényben állott rendelkezéseket léptesse életbe. Hír szerint az érdekeltek részéről egyhangulag nyilvánuló kívánság rövid idő múlva teljesedni fog és a fővárosban ezenül ismét egész vasárnap zárva lesznek az üzletek, a vidéken délelőtt tíz órakor fog kezdődni a vasárnapi munkaszünet. A kereskedelmi minisztériumban már elkészült a vasárnapi munkaszünet tárgyában kiadandó új rendelet és e hónap első napjaiban már meg is jelenik.

— **A „Tormásközi Olvasó Egylet”** 1916. év január 15-án tartotta évi, rendszeres tisztújító közgyűlését, mely alkalommal egyhangulag megválasztatták; Elnöknek K. Kiss Bálint, Alelnöknek D. Tóth Sándor, pénztárnoknak B. Máthé István, jegyző és könyvtárnoknak Ifj. Kádár Sándor, aljegyzőnek K. Kovács János, háznagynak id. Czira Ádám; Választmányi tagok lettek: Bordács Szilárd, Dezső László, Dezső Ferenc, Csen-

des István, Józán László, id. Horváth Péter, id. Kenyeres Pál, id. Józán Imre, id. Kádár Sándor, id. B. Hegedüs József, Halász Bénémin, Fabók Lajos, Irházi Pál, Ugró István, Józán István, M. Szűcs Ferenc, K. Kovács János, id. Czira Ádám, Sallai András, Patik András, id. Nyerges László, id. Józán Balázs, Csutorás Albert, Cziriák Sándor, Forró Sándor, Cziriák István, Pozsár József, Szalay András, Papp Ferenc, B. Hegedüs Ferenc, Nyikos József, Németh Pál, Bárony Pál, Biczó Mihály, Hegedüs Sándor, Karai Ambrus, Nagy János és Nemcsik Lajos. Az egyletnek a 88 örökös taggal együtt 200 tagja van, akikből a harcterén 120 tagja van. Az egylet az elmúlt évben is több jótékonyágot gyakorolt, jaratja a Pesti Hirlap, a Nagykörosi Hirlap, Nagykörosi Ujság és a Nagyköros és Vidéke című lapokat.

Irodalom.

* **Krudy Gyula új novellái.** Krudy Gyulának új novellás füzetét jelent meg a Magyar Könyvtárban: *Zenélő óra* címmel öt finom művét, mely hangulatos műve van összegyűjtve a kitünő író szellemének legújabb termékeiből. Az olvasó megtalálja bennük mindazokat a tulajdonságokat, amelyek Krudyt legnépszerűbb íróink egyikevé tették. A füzet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában jelent meg, ára 30 fillér.

* **Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap** (szerk. Andor József) febr. 6-i száma a következő tartalommal jelent meg: *A történelem fordulójánál.* Husveth József. — *Mese.* (Költemény.) Nemess Ernő. — *Péter* (Elbeszélés.) Péczely József. — *Boldog otthon.* (Regény.) Cyprián. — *A nők apostolkodása* Anka János. — *Epifánia.* (Elbeszélés.) Sik Sándor. — *Kultura.* — *Hétről-hétre,* — Szerkesztői üzenetek. A kitünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest I, Fehérvári-út 15c. Előfizetési ár félévvel 10 korona. Mutatványszámot kés-séggel küld a kiadóhivatal.

* **A világháború naplója.** A Radó Antal szerkesztése alatt megjelenő Magyar Könyvtár kitünő háborús sorozata most már hetedik füzetét bocsátja ki. E füzet a háború legfontosabb időszakát az 1915 május havi eseményeket adja elő: a gorlicei átörést és követő eseményeit az olasz hadüzenetet, a dardanellai harcokat. Pontos és nagy gondal összeállított képét adja az eseményeknek a hivatalos harctéri jelentések alapján s a legérdekesebb események és jelenségek ismertetésül kiváló írók Heltai Jenő, Pásztor Árpád, Paul Goldmann és Nagy Endre cikkei közli. A Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég kiadásában megjelent füzet ára 60 f.

Közgazdaság.

— **Ragadós állatbetegségek.** A földmívelésügyi minisztérium közlése szerint a lefolyt héten az ország területén szájrés- és körömfájással fertőzve volt 124 községben 372 udvar, ami összehasonlítva az előző hét állapotával, amidőn 127 községben 383 udvar volt fertőzve ezzel a betegséggel, a javulás megállapítható. Még szembe-

ötölőbb ez a javulás, ha a mult esztendő hason időszakának állapotával hasonlítjuk egybe, amidőn 621 községben 5914 udvar volt fertőzve ugyanezzel az állati betegséggel. Sertésszel fertőzve volt a lefolyt héten 214 községben 511 udvar, ami a mult heti állapottal összehasonlítva, amidőn 222 községben 518 udvar volt fertőzve ezzel a betegséggel, némi javulás konstátálható. A mult év hason időszakában 172 községben 535 udvar volt fertőzve.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nagyköros és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. jan. 28-tól feb. 3-ig.

Felhajtás 10404 drb. sertés, 38 darab sülő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. ételsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	530—540 f.-ig
közép	522—534
könnyű	522—532
Szedett	500—514
nehéz öreg	486—496
nehéz öreg	500—512

A vásár a lefolyt héten lanyha volt, mert a felhajtások nagyok és a szalonna-üzlet pang. Az árak csökkenő irányt követnek.

792—k. i. 1916. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. igazságügyi miniszter ur az országos büntető intézetekben és a bírósági fogházakban letartóztatottak közül azokat, akik mezei munkák végzésére alkalmasak, — magánosoknak, ily munkára hajlandó átenedni.

Egy-egy rab kirendeltségnek legalább 20 főből kell állania.

Kisebb birtokosok egy-egy huzsas rab-csoport átvételére egyesülhetnek, de csak oly módon, hogy a huzsas csoportot egymás között nem megosztva, hanem időközileg, a munka elvégzésére egészben veszik igénybe.

A fizetendő munkabér naponként 1 kor. 20 fillér.

Az élelmezésről a munkaadónak kell gondoskodni.

Baleset biztosítás fejében minden egyes rabmunkás után 4 fillér fizetendő.

Vasár- és ünnepnapokon is az élelmezés jár, — de munkabért és biztosítási díjat nem kell fizetni.

A munkákat végző letartóztatottak őrzéséről a kir. ügyész gondoskodik. Az őrzettel járó önköltséget a munkaadó a kir. kincstárnak megtéríteni köteles.

Az ilyen fegyencsoportok adása iránti kérvények a v. gazdátanácsnokhoz adandók be.

Nagyköros, 1916. évi jan. hó 28.

Póka,

2—1. polgármester.

35 dekás tábori fadobozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.

29—e. b. 1916.

Pályázat erdőgazdai állásra.

A jogosultsági erdőbe az erdőtisztai állás betöltéséig egy erdőgazdai állás létesítettik. Javadalmazása havonként utólagosan fizetve havi 100 kor. az erdőben lakás, tüzevaló, egy tehén és két sertés tarthatás és tetszés szerinti mennyiségben feles föld s jószágai részére a nyár folyamán legelő. Köteles legalább egy lovat tartani. Akik ezen állást elnyerni óhajtnak, sajtókezüleg irandó pályázati kérvényüket a f. évi febr. 13-ik napjának déli 12 órájáig adják be Szappanos Sándor erdőügyi bizottsági elnöknek. A megválasztandó egyén az állást 8 nap alatt elfogadni köteles.

Kelt Nagykorörsön az erdőügyi bizottságnak 1916. jan. hó 31-én tartott gyűlésében.

Szappanos Sándor,
e. b. elnök.

2—2.

Hirdetmény.

A laktanya udvarán összegyűlt trágya eladására az árverés a helyszínen f. évi febr. hó 11-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Nagykorörs, 1916. évi jan. hó 29.

K. Faragó,
gazdatanácsnok.

Hirdetmény.

A nagykorörsi reform. Egyház tulajdonát képező Bihary-féle IV. ker. 457. sz. alatt és a IV. ker. 262. sz. alatt fekvő felszegi leány iskolánál levő lakásnak, illetve házának a f. évi május 1-től számítandó egy, — esetleg több évre bérbeadására az árverés a gondnoki hivatalban a f. évi február 13-án délelőtt 11 órakor fog megtartatni.

Bánatpénzül mind-gyik háznál 30—30 kor. teendő le.

Nagykorörs, 1916. jan. 31-én.

S. Hegedüs Albert,
gondnok.

2—2.

Hirdetmény.

A nagyerdőben szükséges nagyobb mennyiségű földfordítások vállalatára az árlejtés a reform. Egyházi ügyészi hivatalban a f. évi febr. hó 13-án délelőtt 11 órakor fog megtartatni.

Nagykorörs, 1916. február 2.

Szappanos Sándor,
e. b. elnök.

2—2.

Kiadó ház.

Kiadó üzlethelyiség. A piac-téren Széchenyi-tér 14. sz. alatt a Jalsoviczky házbán folyó évi május 1-től esetleg azonnal egy üzlet helyiség kiadó. Felvilágosítást ad az udvarban a házfelügyelő.

2-3

Kohn Náthán kereskedőnél két utcai szoba, előszoba, padlás, pince május 1-től kiadó.

2-3

Kiadó lakás. Egy három szoba, konyha, éléskamra, nagy pince, fás-kamrából álló külön álló lakás kiadó 1916 évi május hó 1-től kezdve. Értekezhetni a tulajdonos Neu Gyula

5-6

Fazekas Józsefnek a szolnoki-utcai házában 2 utcai szoba, konyha, pince, padlás és fáskamra; ugyszintén V. ker. 148. sz. egy nagyobb és egy kisebb lakás május 1-től kiadó.

Eladó föld.

Sóss Pál örökösének VIII. ker. 27. sz. alatt levő házuk; ugyszintén a Gättéri dűlőben 3 vékás szántó és kaszáló földjük Székely Pál szomszédságában; továbbá a Zsiros hegyben 3 vékás szőlő és veteményes földjük Boross János szomszédságában örök áron eladók. Értekezni lehet Soós Pál VI. ker. 224. sz. házában.

2-4

Szabó Lászlóné örökösének hosszuháti 1 hold szőlő- és a kecskeméti-szentkirályi 51 hold szántó- és kaszáló földbirtoka örökáron eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű széna van eladó. Értekezni lehet Cegléden, III. ker. 32. sz. alatt Szabó Lászlóval.

Eladó szőlő. A Hosszuhát elején 3 vékás jókarban levő gyümölcsös szőlő, cserepes kunyhóval, kuttal ellátva, örök áron eladó; értekezni lehet özv. Bánszky Lászlónéval VI. ker. 43. sz.

1-3v.

Vegyesek.

Somodi Lászlónak egy erős 6-os magy. állami cséplő garnitúrája van eladó; értekezni lehet a „Mészhomok Téglyagyár“ melletti vendéglőben. 2-4

Inokai Tóth Ferencnek a Hosszuhát alatti nyomási földjén egy kazal rozsszalmája van eladó; továbbá a nyílasi tanyáján akácfa van kiadó kihányás alá. Értekezni lehet a fentnevezett tulajdonossal VII. ker. 134a. sz.

Éves kapást keresek

1 hold területű szőlőhöz,
mely a városhoz közel, — a
középsőhegy lezelején —
van. 1 vékás területű földet
felől is használna. :-:

özv. Sántha Elekné X. kerület 96. szám. (A 10-gimn. szomszédságában).

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoná. Szepirodalmi részét irtás: Bálint Lajos, Bode Job, Biro Lajos, Diasche-Lázár Alfred, Faragó Jeno, Hajdu Miklós, Hajo Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignócs, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, Krúdy Gyula, Lakatos László, Lazar Miklós, Markus Miksa, Monár Ferenc, Nádas Sándor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecília, Vajda Ernő. :-:

Az Augusztá Naptár ára korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztá-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 1). Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában is. Mindenkinél szükség van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztá Naptár.

Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinket segít!

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerezhetők: eredeti Bächer-ekék, 12—14—16 soros Melichár-vetőgépek, 2—3 tagu vashoronák, továbbá eredeti amerikai 7 kapas lókapák, répa- és szecs-kavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek **NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.**

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos **Nagykorörs.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat**, **villanyvilláglási javításokat**, **villanycsengők bevezetését** és **javítását**, **modern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett **szolid kivitelben készítik.**